XL OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ

Zawody 1II stopnia
Zadania dla grupy elektryczno-elektronicznej
Zadanie 1

Do impulsowego przeksztaltnika DC/DC obnizajacego napiecie przedstawionego na rys.1,
zasilanego z baterii £ = 24 V, dotaczono rezystor obciazenia RO = 2. Zaktadajac, ze moc
baterii nie moze przekroczy¢ wartosci maksymalne;j Pma:z; = 20 W 1 sprawnosc przeksztaltnika
jest réwna n = 90%, obliczy¢ maksymalny wspétczynnik wypelnienia impulséw sterujacych

tima:z; ) .
max = T prostokatnego sygnatu Ug sterujacego tranzystorem (), gdzie Liar mak-
symalny czas zataczenia tranzystora, T' — staty okres fali napiecia sygnatu sterujacego.

Jaka bedzie mial wartos¢ maksymalny wspétczynnik Dmax wypetnienia impulsow, jesli

przeksztattnik jest bezstratny?
Czy w tym wypadku napiecie na zaciskach odbiornika bedzie wyzsze, czy nizsze od wartosci
obliczonej dla przeksztaltnika z zadania.
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Rys.1. Przeksztattnik DC/DC obnizajacy napiecie
Autor: Jacek Rabkowski

Koreferent: Pawet Fabijanski

Zadanie 2

Silnik elektryczny tréjfazowy sprzegniety zostal z pradnica pradu statego, do ktorej zaciskdéw
podlaczono grzejnik elektryczny o rezystancji R = 77,4 Q (rys.1). Wyznaczy¢ sprawno$c z jaka
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pracuje silnik elektryczny I, oraz moment sity na jego wale Ms’ jezeli zostal on zasilony z
sieci trojfazowe] o napieciu US = 400 V i pobiera z niej prad ]3 = 6,55 A. Silnik obraca sie z

predkoscia n, = 1450 obr/min i ma wspétezynnik mocy cos © réowny 0,81.

Charakterystyke sprawnosci pradnicy w funkeji jej mocy n, = f (Pp> przedstawiono na

rys.2.
Pomiary wykazaly, ze na zaciskach pradnicy wystepuje napiecie Up =440 V.

Rys.1. Uktad potaczen silnika i pradnicy
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Rys.2. Charakterystyka sprawnosci pradnicy w funkcji jej mocy n,= f (Pp>

Autor: Wojciech Urbanski

Koreferent: Pawet Fabijanski

Zadanie 3

Czy istnieje pozycyjny system liczbowy, w ktérym spelniona jest rownosc:
421 + 60 4+ 41 + 6 = 561
Jezeli tak, to jaka podstawe ma ten system?

Autor: Piotr Fabijanski
Koreferent: Pawet Fabijanski



